江苏省仪征中学2022届第一学期高三物理选修计算题专项（一）
1、容积[image: image2.png]V =200L



的钢瓶盛有氧气，在[image: image4.png]179C



的室内测得氧气的压强是[image: image6.png]9.31x 10%Pa



。若经过很长一段时间，瓶内有[image: image8.png]


的氧气漏出。氧气可视为理想气体，氧气瓶导热性良好。
[image: image10.png]0]



求漏出的氧气在压强[image: image12.png]


、温度[image: image14.png]—139(C




时的体积。[image: image16.png]


计算结果保留至小数点后一位[image: image18.png]



[image: image20.png](i)



若把该氧气瓶[image: image22.png]


漏气后[image: image24.png]


搬到压强[image: image26.png]


、温度为[image: image28.png]—139(C




的工地使用，工地每天需要使用压强[image: image30.png]


、体积[image: image32.png]Vp = 400L



的氧气，则该瓶氧气大约能使用多少天？[image: image34.png]


当氧气瓶中氧气压强降为[image: image36.png]


时，氧气瓶中的氧气将不能再被使用，不考虑氧气在工地上的泄漏情况。[image: image38.png]



2、氘核和氚核聚变时的核反应方程为[image: image40.png]IH+ 3H— %He+ jn



，已知[image: image42.png]


的平均结合能是[image: image44.png]2.78 MeV



，[image: image46.png]


的平均结合能是[image: image48.png]1.09 MeV



，[image: image50.png]4He



的平均结合能是[image: image52.png]7.03 MeV



，则
（1）核反应时释放的能量为多少[image: image54.png]MeV



？
（2）质量亏损为[image: image56.png]kg 7(



结果均保留[image: image58.png]


位有效数[image: image60.png]



[image: image1.png]V =200L



3、一定质量的理想气体，在初始状态[image: image62.png]


时，体积为[image: image64.png]


，压强为[image: image66.png]


，温度为[image: image68.png]


该理想气体从状态[image: image70.png]


经由一系列变化，最终返回到原来状态[image: image72.png]


，其变化过程的[image: image74.png]


图如图所示。其中[image: image76.png]CA



延长线过坐标原点，[image: image78.png]


、[image: image80.png]


点在同一竖直线上。求：
[image: image82.png](1)



该理想气体在状态[image: image84.png]


时的压强；
[image: image86.png](2)



该理想气体从状态[image: image88.png]


经由状态[image: image90.png]


回到状态[image: image92.png]


的过程中，气体向外界放出的热量；
[image: image94.png](3)



若气体在[image: image96.png]


状态时的密度为[image: image98.png]


，摩尔质量为[image: image100.png]


，阿伏加德罗常数为[image: image102.png]


，则气体单位体积内分子数[image: image104.png]


为多少。
4、如图甲为氢原子的能级图，设一群处于[image: image106.png]


能级的氢原子向基态跃迁时，频率最大的光照射光电管阴极[image: image108.png]


，阴极[image: image110.png]


在极短时间内吸收频率最大的光子后逸出光电子，实验测得其反向遏止电压为[image: image112.png]10.92V(



如图乙所示[image: image114.png]


。求：
[image: image115.png]-13.6





[image: image117.png](1)



一群处于[image: image119.png]


能级氢原子向基态跃迁时能发出多少种频率不同的光子？其中频率最大的光子能量为多少电子伏特？
[image: image121.png](2)



阴极[image: image123.png]


逸出的光电子的最大初动能为多少电子伏特？
[image: image125.png](3)



阴极[image: image127.png]


的逸出功为多少电子伏特？
5、在磁感应强度为[image: image129.png]


的匀强磁场中，一个静止的放射性原子核发生了一次[image: image131.png]


衰变。放射出的[image: image133.png]


粒子[image: image135.png]4He)



在与磁场垂直的平面内做圆周运动，其轨道半径为[image: image137.png]


。以[image: image139.png]


、[image: image141.png]


分别表示[image: image143.png]


粒子的质量和电荷量。
[image: image145.png](1)



放射性原子核用[image: image147.png]


表示，新核的元素符号用[image: image149.png]


表示，写出该[image: image151.png]


衰变的核反应方程。
[image: image153.png]2) a



粒子的圆周运动可以等效成一个环形电流，求圆周运动的周期和环形电流大小。
[image: image155.png](3)



设该衰变过程释放的核能都转化为[image: image157.png]


粒子和新核的动能，新核的质量为[image: image159.png]


，求衰变过程的质量亏损[image: image161.png]


。
6、已知地球大气层的厚度[image: image163.png]


远小于地球半径[image: image165.png]


，空气平均摩尔质量为[image: image167.png]


，阿伏伽德罗常数为[image: image169.png]


，地面大气压强为[image: image171.png]


，重力加速度大小为[image: image173.png]


由此可估算得，
[image: image175.png](1)



地球大气层空气分子总数为多少？
[image: image177.png](2)



空气分子之间的平均距离为多大？
7、如图所示，深度为[image: image179.png]


的导热气缸开口竖直向上，横截面积为[image: image181.png]


的导热的轻活塞能与缸内壁密切且光滑接触，不会漏气，现用此轻活塞封住气缸开口端，在活塞上添加砝码，使其缓慢下沉，当活塞下降[image: image183.png]


后保持静止．已知环境温度为[image: image185.png]


，大气压强为[image: image187.png]


，重力加速度为[image: image189.png]


，该封闭气体的内能[image: image191.png]U=aT(a



是常量[image: image193.png]


．
[image: image224.png]N\
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求活塞上所加砝码的质量[image: image197.png]


；
[image: image199.png](2)



再给气体加热升温，使得活塞缓慢上升回到初始位置，求此时封闭气体的内能[image: image201.png]



[image: image203.png](3)



求[image: image205.png](2)



中所述过程中封闭气体从外界吸收的热量[image: image207.png]


．
[image: image225.png]


8、两端封闭的均匀直玻璃管由导热材料制成，现将它竖直放置，内用高为[image: image209.png]


的汞柱把管内空气分为上下两部分，静止时两段空气柱的长度均为[image: image211.png]


，上端空气柱的压强为[image: image213.png]


为水银的密度，[image: image215.png]


为重力加速度[image: image217.png]


。当玻璃管在竖直方向做匀变速运动时，稳定后发现上端空气柱的长度减为[image: image219.png]2L/3



。已知外界温度恒定不变，求：
[image: image221.png]0]



稳定后上段空气柱的压强为多大？稳定后下段空气柱的压强为多大？
[image: image223.png](i)



玻璃管运动的加速度大小和方向？
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